
50   PRAKTISKT BÅTÄGANDE  NUMMER 8, AUGUSTI   2010  

Test  SOLGLASÖGON  
F

O
T

O
 T

H
O

M
A

S
 H

Y
R

É
N



NUMMER 8, AUGUSTI   2010  PRAKTISKT BÅTÄGANDE   51

SOLGLASÖGON     Test  

Rätt glas 
och båge
 Solglasögon för båtlivet

 Solglasögon på sjön är ett måste. 
Långvarig exponering av de starka 
UV-strålarna som refl ekteras i vatt-

net riskerar att orsaka allvarliga skador på 
hornhinnan och på sikt orsaka ögonsjukdo-
mar som grå starr. För ett grundläggande 
UV-skydd räcker i och för sig ett par enkla 
brillor från macken. Men båtlivets villkor 
ställer oftast högre krav och en rad special-
modeller fi nns på marknaden för att möta 
behoven. Hur väl lyckas de? PB:s testpanel 
har provat hur några storsäljare klarar sjö-
sättning.  

Eftersom ljuset på sjön kommer från fl era 
håll samtidigt kan besvärande ströljus lätt 
sippra in från glasögonkanterna. Därför sat-
sar många tillverkare på tättslutande mo-

deller med kupade glas, vilket också ger en 
vindskyddande effekt. Men när glasen är 
böjda är det viktigt att förvrängningen av 
bilden kompenseras optiskt, annars kan 
man få problem med avståndsbedömning-
en. Optiken är en av de komponenter som 
kan variera stort mellan kvalitetsglasögon 
och billighetsvarianter. 

Vattenrefl exer är både irriterande och po-
tentiellt farliga – att förblindas vid fel tillfäl-
le kan räcka för att olyckan ska vara fram-
me. Polariserade linser som tar bort blän-
dande refl exer är därför nästan ett måste 

Alla modeller

Det är viktigt att skydda ögonen på sjön, och att välja rätt 
solglasögon kan vara svårt. Vi har testat elva modeller 
och ger dig en hjälpande hand på vägen till dina perfekta 
solglasögon.
TEXT PAULA MELKERSSON FOTO PHILIP PEREIRA DOS REIS
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på sjön. Alla glasögonmodeller i PB:s test 
utom Sportoptik Sea – som intressant nog 
trots det fi ck ett högt betyg för refl exreduk-
tion – är också polariserade. En nackdel är 
att polariseringen kan orsaka problem med 
att läsa instrument, skärmen kan se svart 
ut. Ibland kan det dock räcka med att vinkla 
huvudet för att skärmen ska bli läsbar igen. 
En annan viktig säkerhetsaspekt är kon-
traståtergivning. Tydliga kontraster gör det 
lättare att urskilja detaljer i omgivningen 
och upptäcka grynnor, skär och föremål un-
der vattenytan. En korrekt färgåtergivning 
kan också underlätta detaljseendet, även 
om den kanske är allra viktigast för den es-
tetiska upplevelsen. 

Och komforten då? Det är naturligtvis en 
smakfråga. Skavande bågar, otymplighet, 
ströljus, skymda synfält och fulhet var någ-
ra komponenter som enligt testpanelen 

drog ner betyget i den kategorin. Lätthet, 
fl ytande bågar, bra fodral och coolhet drog 
upp det.  Som sagt – upplevelsen av glasögo-
nens utseende och bekvämlighet är högst 
personlig. Modellerna på marknaden är 
otaliga och hos en kunnig optiker kan du 
hitta vad som passar just dig. Är du glasö-
gonbärare till vardags kan du dessutom få 
specialslipade linser som fästs på insidan av 
fl era modeller, i vissa fall också direktslipa-
de polariserande glas som sätts in i bågen. 
Annars är täckande solglasögon, så kallade 
suncovers, ett alternativ. I PB:s test ingår en 
sådan modell, testvinnaren Roxor Sunco-
ver, som också kan användas utan vanliga 
glasögon.

TACK TILL: Leg. optiker Lars Wulfi ng, 
Sportoptik i Stockholm 
Ralph Dahlin, Polaroid Sverige

Gill Eclipse
Flytande bågar
För den som vill ha ett helt okej skydd som 
inte kostar skjortan funkar denna sportiga 
lågprisbåge fi nt. Dessutom utrustad med 
polaroidlinser och fl ytande bågar.

Lätta bågar, fl yter

Upplevs plastiga, sämst färgåtergivning

Modell Gill Eclipse Gill Vent Maui Jim Banyans Oakley Radar Oakley Split Jacket

Pris Ca 500 kr Ca 600kr Ca 1 800 kr Ca 2 500 kr Ca 2 000 kr

Allmänt bländskydd 3,2 2,8 3,5 3,7 3,3

Vindskydd 3,4 4,4 3,2 3,2 4,4

Refl exskydd 3,8 3,3 3,3 4 4,2

Färgåtergivning 3 3,8 3,8 3,3 3,5

Optik 4,3 4,3 4,3 4,3 4,5

Instrumentavläsning 3,6 3,8 4,2 4,2 3,8

Kontraster 3,5 4 4 4,2 3,8

Komfort 3,7 3,8 4,2 4,5 4

Betyg

Så gjorde vi testet
Testet utfördes under några soliga 
junidagar till havs av sammanlagt sex 
båtägare, tre på västkusten och tre på 
ostkusten. De jämförde glasögonens 
kvaliteter enligt åtta på förhand upp-
ställda kategorier som de betygsatte 
enligt en skala på ett till fem, med 
fem som högsta betyg. Kategorierna 
var framtagna i samråd med opti-
kern Lars Wulfi ng på Sportoptik och 
Ralph Dahlin på Polaroid. Omdömena 
redovisas som snittbetyg både i 
de separata kategorierna och i ett 
sammanslaget betyg över helhets-
upplevelsen av de olika glasögonmo-
dellerna. Testpersonerna fi ck också 
möjlighet att fälla egna omdömen om 
helhetsintrycket.

Gill Vent
Sportig design
Ett par riktigt prisvärda brillor, som levererar 
mer än vad priset antyder. Sportig design, 
fl ytande bågar och polaroidlinser.

Bra vindskydd, fl yter

Dåligt allmänskydd, logga i glaset stör syn-
fältet
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Roxor 020 Suncover Roxor 3127 Shiny Black Rudy Project Rydon Smith Turntable Smith Spoiler Sportoptik Sea

Ca 900  kr Ca 1 400 kr Ca 1 900 kr Ca 1 100 kr Ca 1 700 kr 495 kr

4 3,5 3,7 3,2 3,6 3,3

3,8 3 3,6 3,4 3,8 2,8

4,2 4 4 3,8 3,8 4

4 3,8 4 3,2 3,5 3,8

4,5 4,3 4,3 4,3 4,2 4,4

4,2 4 3,8 4,3 4,2 4,2

4,3 4,6 4 3,6 4,2 4

3,5 4 3,5 3,3 3,8 3,8

Maui Jim Banyans
Lätta och bekväma
Sköna bågar med Hawaii-känsla ända ner 
i fodralet från surfstatsbaserade Maui Jim. 
Lätta med särskild polarisering för färgåter-
givning. 

Bra optik, bekväma

Plastfästen vid näsan stör synfältet, svagt 
refl exskydd

Oakley Radar
Sitter som en smäck
Lyxbrillor som sitter som en smäck och kos-
tar därefter. Den heltäckande monolinsen 
kan man enkelt byta själv.  

Bekvämast, utbytbar lins

Dyra, klent vindskydd

Oakley Split Jacket
Bra vindskydd
Slimmad Oakley-modell som ser vass ut och 
håller vinden borta men kostar betydligt mer 
än vad den smakar.
 

Bra vindskydd, bra optik

Minst prisvärda, bågarna syns i synfältet

Roxor 020 Suncover
Bra skydd
Nej, snygga är de inte – men bäst i test. Med 
svenskpatenterat glas för optimal kon-
trastverkan och färgåtergivning lyckades 
brillorna som egentligen är avsedda att bära 
över vanliga glasögon klå de mer slimmade 
konkurrenterna. 

Bäst allmänskydd, bra glas 

Otympliga, oestetiska

Roxor 3127 Shiny Black
Bra kontrast
Brillorna som fi ck testpersonerna att sätta 
plus efter toppbetygen i kontraståtergivning. 
Det är den skumma färgen i det svenskpa-
tenterade glaset som gör det.  

Bäst kontraster, bäst glas

Klent vindskydd, tunna bågar

Rudy Project Rydon
Okrossbart glas
Proff siga lyxbågar med okrossbart glas. Går 
att pimpa efter behag med slipade linser 
eller polykroma, som ändrar färg efter ljus-
styrka. 

Bra allmänskydd, bra glas

Låg komfort,  klämmer åt

Smith och Sportoptik
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• Sve rige s sä k ra st e  sjök ort •

Vi erbjuder nu Sveriges säkraste  sjökort t ill Din dator

            • BSB sjökort med digitala originaldata från Sjöfartsverken i Finland och Sverige
            • Vi sänker priset på Fugawi Marine ENC nu från 2195: -
            • Utökar sortimentet för Finska sjökorten se info på hemsidan
            • Fugawi Marine ENC utökat stöd GRIB filer med gratis vind och väderprognoser
            • Se också våra nya oslagbara GPS mottagare från Qstarz på hemsidan

Solteknik HB
Örkällan, 614 92 Söderköping

Tel 0121-131 72, Fax 0121-290 84, info@soltek.se

Mera info på www.soltek.se

Nya Plastdetaljer?
Vi gör hela jobbet

POLYMERDON Tel: 016-14 21 26 • www.polymerdon.se

• Produktutveckling
• Formtillverkning
• 5-Axlig fräsning
• Formsprutning
• Formsprutor 16 st
• Detaljvikt 0,1-500 gr
• Certifierade

Smith Turntable
Snygga
Snygga brillor för den som vill vara mera 
Stureplan än alien i kvällssolen på bryggan. 
Och jorå, de är hyfsat funktionella också.  

Snygg design, genomgående okej

Klent allmänskydd, minst bekväma

Smith Spoiler 
Extralinser ingår
Sportigt eleganta glasögon utan skavanker. 
Levereras med två par extralinser som man 
byter själv genom att vrida på skalmarna. 

Utbytbara linser,  genomgående bra omdö-
men, inga riktiga dalar

Inga riktiga toppar, lite anonyma

Sportoptik Sea
Överraskande bra
Överraskande bra lågprisalternativ. Saknar 
polarisering men fi ck ändå höga betyg i 
refl exåtergivningskategorin. Vissa invänd-
ningar mot utseende och passform, visst. 
Men detta är ändå testets mest prisvärda 
alternativ. 

Mest prisvärda, lätta

Inte polariserade, sämst vindskydd

bra

BRA KÖP


